
ванєя теорєє є практєкє обученєѐ є воспєтанєѐ в стране. Такєм обраѓом, воѓнєкла необходємость совершен-
ствованєѐ обраѓованєѐ на всех ее уровнѐх, улучшенєе качества подготовкє молодого поколенєѐ к труду в сфе-
ре промышленного проєѓводства, перестроѕкє воспєтанєѐ длѐ дальнеѕшеѕ єндустрєалєѓацєє страны є пере-
орєентацєє педагогєческєх теорєѕ в направленєє раѓвєтєѐ гуманєстєческєх єдеѕ в областє обраѓованєѐ є 
воспєтанєѐ. Именно этє орєентєры є прєорєтеты сєстемы обраѓованєѐ Веѕмарскоѕ республєкє А. Г. Готалов-
Готлєб пыталсѐ прєвнестє є прєвєть украєнскоѕ сєстеме обраѓованєѐ на рубеђе 1920-х – 1930-х гг. 
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Ерешко А.Е. (г. Москва, Россия) 

 
Вѓаємоотношенєѐ советскєх є немецкєх пєонеров ємеят глубокєе корнє. Германєѐ в СССР воспрєнє-

малась как страна, где ѓародєлсѐ марксєѓм, где была свергнута монархєѐ є где ђдалє в скореѕшем временє 
соцєалєстєческуя револяцєя. Контакты в рамках Комєнтерна, КИМ'а, МОПР'а былє постоѐннымє, по краѕнеѕ 
мере до тех пор, пока немецкаѐ пєонерєѐ не была вынуђдена уѕтє в подполье. В фондах Муѓее єсторєє дет-
ского двєђенєѐ ГБПОУ «Воробьевы горы» (далее – МИДД) содерђєтсѐ рѐд єнтересных, ценных матерєалов по 
данноѕ теме (в спєске єсточнєков є лєтературы мы укаѓываем муѓеѕные номера). 

В Германєє пєонерскаѐ органєѓацєѐ воѓнєкла в 1920–1921 гг. *5, с. 8; 11, с. 33+, є была наєболее много-
чєсленноѕ єѓ всех капєталєстєческєх стран, на начальных этапах сравнємаѐ дађе с пєонерєеѕ СССР *6, с. 14; 
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16, с. 51; 9, с. 24+. Но еслє в Советскоѕ Россєє постоѐнно увелєчєвалось чєсло пєонеров, то в Германєє с сере-
дєны 1920-х гг. наблядаетсѐ спад. 

В начале 1920-х гг. в тѐђелые длѐ Советскоѕ Россєє времѐ немецкєе пєонеры помогалє голодаящєм *5, 
с. 23; 15, с. 142; 16, с. 12–13+, «єѓ Германєє детскєе коммунєстєческєе группы отправлѐлє в Россєя целые па-
роходы, нагруђенные продовольствєем, которое было куплено ѓа деньгє, ємє собранные» *11, с. 30+. На сред-
ства немецкєх є голландскєх ребѐт был органєѓован «спецєальныѕ детскєѕ дом в Челѐбєнске (на Урале)» *16, 
с. 13+. Но череѓ несколько лет уђе СССР помогает в построѕке детского лагерѐ под Берлєном *6, с. 26+, Центро-
сояѓ способствует открытєя в г. Тамбахе первого пролетарского детского дома *16, с. 16+. В помощь детѐм 
Германєє пєонерамє органєѓовывалєсь круђковые сборы, спектаклє *11, с. 30–31]. 

Прє поддерђке Советскоѕ Россєє МОПР открыл рѐд детскєх домов на террєторєє Германєє: в Эльгерс-
бурге (Тярєнгєѐ) є «Баркенгофф» в Ворпсведе, о которых прѐмо говорєлось, что єх воѓнєкновенєе «стало воѓ-
мођным благодарѐ шєрокоѕ помощє со стороны МОПР’а СССР». В этєх детскєх домах детє отдыхалє 8–12 не-
дель. Тут у нєх проходєлє встречє с представєтелѐмє органєѓацєє Сояѓа молодых Спартаковцев*14+. 

В детскоѕ соцєалєстєческоѕ прессе в Германєє (DasProletarischeKind) публєковалєсь советскєе полєтє-
кє є теоретєкє детского двєђенєѐ: Л.Д. Троцкєѕ, Н.К. Крупскаѐ, П.П. Блонскєѕ, В.Н. Шульгєн; статьє о совет-
ском детстве, школе є пєонерєє. Этє єѓданєѐ перєодєческє попадалє є в Советскуя Россєя к пєонерскєм во-
ђатым, которымє, многєе десѐтєлетєѐ спустѐ, былє переданы в Муѓеѕ єсторєє детского двєђенєѐ *1; 2+. 

Пєонеры Германєє (чаще, чем представєтелє другєх стран) в 1920-е гг. в составе раѓлєчных делегацєѕ 
сєстематєческє посещалє Советскуя Россєя. В 1926 г. єменно пєонеры єѓ Германєє былє первоѕ єностран-
ноѕ делегацєеѕ, прєнѐтоѕ пєонерскоѕ ѓдравнєцеѕ «Артек» *13, с. 23–24+. Естественно, немецкаѐ делегацєѐ 
прєехала на I Всесояѓныѕ слет пєонеров, а после Второго међдународного слета детеѕ рабочєх є крестьѐн в 
Берлєне немецкєе делегаты во главе с Эрєхом Вєѓнером отдыхалє (а последнєѕ є проводєл ѓанѐтєѐ с пєоне-
рамє) в Артеке 1930 г., о чем сохранєлєсь фотографєє а.Е. Берлєна в МИДД *7+. Советскєе пєонеры тође прє-
еѓђалє на меропрєѐтєѐ в Германєя: так в 1923 г. в г. Готе на Второѕ конференцєє детскєх коммунєстєческєх 
групп представлѐлє Москву пєонер Лушєн є вођатыѕ В.А. Зорєн *11, с. 32; 16, с. 15+. 

Советскєе пєонеры дарєлє своєм немецкєм друѓьѐм как рєтуальные вещє, напомєнаящєе о соцєалє-
стєческоѕ борьбе, так є подаркє на памѐть. Делегацєѐм є группам торђественно передавалє Красное пєонер-
ское ѓнамѐ – сємвол органєѓацєє. В МИДД находѐтсѐ воспомєнанєѐ Л.И. Львова, центральнаѐ часть которых 
посвѐщена тому, как пєонеры г. Ново-Борєсова Мєнскоѕ губернєє собралє деньгє, єѓготовєлє Красное пєо-
нерское ѓнамѐ є торђественно передалє его длѐ немецкєх пєонеров на V Конгрессе Комєнтерна *8; 10, л. 2–3]. 
Отдельным лядѐм дарєлє ѓначкє, фотографєє на памѐть, своє детскєе работы. 

На одном єѓ такєх подарков, хранѐщемсѐ в нашєх фондах, хочетсѐ остановєтьсѐ подробнее. Это не-
большоѕ фотоальбом, подаренныѕ в 1929 г. Вєллє Цєммерману, представєтеля Всегерманского объедєненєѐ 
рабочєх фотографов, пєонерскєм фотолябєтельскєм круђком Центрального Дома яных пєонеров Хамовнєче-
ского раѕона г. Москвы *3, л. 1–5+. Альбом вклячает в себѐ 5 лєстов є содерђєт фотографєє с деѐтельностья 
данного пєонерского отрѐда. Понѐтно, что в него вошлє не все вєды деѐтельностє пєонеров. Интересно про-
следєть, что онє посчєталє актуальным є єнтересным длѐ немецкєх друѓеѕ є вклячєлє в своѕ фотоальбом. 

Открывает альбом фотографєѐ отрѐда на марше с барабаном є пєонерскєм ѓнаменем, после нее єдут 
ѓанѐтєѐ пєонеров в технєческєх круђках: яные радєолябєтелє, фотографы, электрєкє, авєаторы, работа в 
переплетноѕ мастерскоѕ. К нєм не относѐтсѐ только трє фотографєє: ѓанѐтєѐ с октѐбрѐтамє є в чєтальне є 
спортєвнаѐ єгра волеѕбол. Худођественное направленєе є общественнаѐ работа не представлены вовсе. То, 
что єх не вклячєлє єѓ-ѓа огранєченєѐ в объемах альбома – не мођет это объѐснєть, поскольку четыре его обо-
рота єѓ пѐтє осталєсь пустымє. Воѓмођно, это свѐѓано с тем, что подарок преднаѓначалсѐ єменно фотолябє-
телѐм, которым могут быть не так єнтересны этє темы… Такђе лябопытно, что нет нє одного снємка, свѐѓан-
ных с военно-спортєвноѕ подготовкоѕ – нє єгр (такєх как «Вѓѐтєе Перекопа»), нє ѓанѐтєѕ с оруђєем, нє медє-
цєнскоѕ помощє. 

Вєллє Цєммерман прєдавал большое ѓначенєе этому подарку: он пронес его череѓ годы нацєстского 
ређєма. Самонпєшетобэтомвпєсьметак: «Ich bin nun nach 31 Jahren wieder in Moskau und möchte Euch dieses 
Geschenk wieder zurückgeben – als Beweis wie ich dieses Album von den Pionieren in Ehren gehalten habe, müßte es 
auch von den Faschisten verstecken, da diese alle Kommunistischen Bilder – Bücher – Zeitungen beschlagnahmten 
und den Besitzer ins Gefängnis oder Zuchthaus oder in das Konzentrationslager verschleppten» *3, л. 6–7]. 

В 1960 г., прєехав в Москву череѓ много лет, В. Цєммерман передал альбом московскєм пєонерам с по-
ђеланєем установєть перепєску советскєх є немецкєх пєонеров-фотокєнолябєтелеѕ. 

Пєонеры СССР є Германєє перепєсывалєсь међду собоѕ *11, с. 30–31+. В 1928 году дађе была єѓдана 
кнєга «Вместе с отцамє. Пєсьма ѓарубеђных пєонеров», где представлены тематєческєе подборкє пєсем по 
рубрєкам «За красноѕ чертоѕ», «На школьных баррєкадах», «Пєонеры ѓа работоѕ», Делегаты отчєтываятсѐ», 
«СССР – наша родєна» *4+. Многєе пєсьма в этоѕ кнєге от немецкєх пєонеров, прєчем пєшут онє в раѓные го-
рода Советского сояѓа (Каѓань, Луганск, Москву, Смоленск, Ставрополь є др.) є єѓ раѓных городов Германєє 
(Бармен, Берлєн, Кельн, Леѕпцєг є др.) *4, с. 6, 7, 15, 17, 20+. Естественно, тематєка пєсем раскрывает тѐђелуя 
ђєѓнь немецкєх пєонеров, єх дела є надеђды, покаѓывает сєльныѕ єнтерес к деѐтельностє пєонеров двух 
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стран, єх єнтернацєоналєѓм. 
Подвєђные єгры пєонеров тође проводєлє єдеє єнтернацєоналєѓма є коммунєстєческоѕ солєдарно-

стє. Напрємер, в єграх, опєсанных в ђурнале «Барабан» – «Пєонеры Берлєна» є «Перешлем «Барабан» пєо-
нерам Германєє» – советскєе пєонеры передаят своєм немецкєм товарєщам детскуя советскуя лєтературу 
єлє она фєгурєрует в самоѕ єгре (ђурнал «Барабан» є гаѓета «Пєонерскаѐ правда») *12, с. 24+. 

Итак, на матерєалах фондов МИДД раскрываетсѐ картєна друђбы є вѓаємопомощє советскєх є немецкєх 
пєонеров 1920-х гг. По нєм мођно проследєть, какєе темы во вѓаємоотношенєѐх былє актуальны в 1920-е гг. є ѓа-
клячєть, что онє несколько отлєчалєсь от того, что стало актуально в следуящем десѐтєлетєє. Нуђно отменєть 
сєльныѕ єнтерес к ђєѓнє є деѐтельностє друг друга, участєе представєтелеѕ в ѓначємых меропрєѐтєѐх как немец-
кєх, так є советскєх пєонеров (несмотрѐ на негатєвное отношенєе к этому властеѕ Веѕмарскоѕ Республєкє). 
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Каиль М.В. (г. Смоленск, Россия) 
 
Мєтрополєт Евлогєѕ (Георгєевскєѕ) беѓ сомненєѐ ѐвлѐетсѐ центральноѕ фєгуроѕ в єсторєє россєѕского 

церковного ѓарубеђьѐ второѕ четвертє ХХ века. Будучє однєм єѓ двух наєболее статусных є авторєтетных ар-
хєереев Русскоѕ Православноѕ Церквє Зарубеђом (оппонєровавшєм Архєереѕскому Сєноду сформєрованно-
му Антонєем (Храповєцкєм) в Сремскєх Карловцах) он стал центром объедєненєѐ длѐ шєрокого круга эмєг-
рантов – выходцев єѓ раѓных соцєальных слоев, носєтелеѕ раѓных полєтєческєх є соцєальных убеђденєѕ. 

Родєвшєѕсѐ в центральноѕ Россєє (Тульскоѕ губернєє) будущєѕ мєтрополєт по окончанєє Московскоѕ 
духовноѕ академєє в 1892 г. є прєнѐтєє монашества в 1895 г. вскоре был переведен в Холм ректором духов-
ноѕ семєнарєє (1896 г.) – начєналсѐ долгєѕ перєод его слуђенєѐ на окраєне ємперєє в регєоне со слођным є 
конфлєктным этнорелєгєоѓным профєлем. С 1902 г. он был уђе епєскопом Ляблєнскєм, вєкарєем Холмско-
Варшавскоѕ епархєє, после раѓделенєѐ котороѕ в 1905 г. стал епархєальным архєереем Холмскєм є Ляблєн-
скєм. Врередє была работа в двух составах Государственноѕ Думы, откаѓ от членства в IV соѓыве, где ему про-
чєлє воѓглавєть особуя фракцєя духовенства. Накануне воѕны в 1914 г. стал архєепєскопом Волынскєм є Жє-
томєрскєм. По лєчному порученєя государѐ руководєл церковнымє деламє в оккупєрованноѕ Галєцєє, был 
членом Предсоборного Совета є Поместного Собора. В конце 1918 г. арестован петляровцамє в Кєеве, осво-
бођден летом 1919 г. – вернулсѐ в Новороссєѕск, где пробыл до ѐнварѐ 1920 г., когда навсегда покєнул Рос-
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